

魏国华家庭：

好书，就像特别的家人

魏国华是一名教育工作者，他与因书结缘的爱人王晓慧，把“迷上读书”当成最珍贵的礼物送给儿子魏言谊，使阅读成为一家人日常生活重要的打开方式，让三口小家多了“特别的家人”。

从小到大，每晚睡觉前，魏言谊都会选择和喜欢的历史人物对话，眠以书伴，似乎梦乡都变得更安稳香甜。

一部近300万字的全套《哈利·波特》，在魏言谊上幼儿园时，魏国华便读给他听。对那时的魏言谊而言，《哈利·波特》是一个屡屡梦到的魔法世界。上了小学，魏言谊开始独立阅读，再次拿起《哈利·波特》，它又变成一段关于友情、勇气、正义与冒险的成长故事。

给孩子读、陪孩子读、让孩子自己读，在魏国华夫妇的引导和影响下，魏

言谊一路“读”来。历史类、文学故事类、自然科学类书籍成为他的偏爱，《少年读史记》《明朝那些事儿》《希利尔儿童三部曲》《杀死一只知更鸟》等都是他最爱的书。

不知不觉间，“看书”成了“快乐”的代名词，魏言谊一步步走向阅读王国的深处，不断感受世界的精彩、生活的乐趣、情感的温暖与生命的意义。“只要有好看的新书，就像是有家人陪着我一样”。魏言谊把好书比作一位特别的家人。

在家里，王晓慧多年来保持每年至少阅读50本书的纪录，是名副其实的“家庭读书引领者”。“只要一看到妈妈在看书，我跟爸爸便不好意思不看。”魏言谊俏皮地说。如今家里藏书已超千册，一家人最美好时光就是

“窝”在家，“钻”进书的天地。

王晓慧自称阅读“杂家”，作为一名资深的博物馆志愿讲解员，正是“不挑食”的阅读习惯，给了她在博物馆接待一拨又一拨观众的底气，也给了她为博物馆志愿者团队撰写文案的灵气。

“妈妈好像有什么魔力，一开始带领两三个人，讲到最后，就变成一群人了”。在展厅里，魏言谊把妈妈当成偶像，在他眼里，妈妈身体里总有用不完的能量，散发着与众不同的美。

耳濡目染之下，魏言谊继承了妈妈的衣钵，也爱上了公益讲解志愿服务，奔走于省城各大文化场馆。在与历史、与文学、与他人日益密集的接触中，魏言谊积淀了自己独特的“气场”。

在班级与学校开展的各类活动舞

台上，魏言谊活泼又博学的主持风格赢得师生和家长的肯定。他挑选一摞摞“超级好书”为班级图书角增量，“魏言谊的书”成为同学们的最爱。2023年，魏言谊获评“新时代山西好少年”、山西青铜博物馆“讲解之星”、太山博物馆代言人……这些荣誉是魏言谊在坚持中“书”写的闪亮“成长册”。

好书，像特别的家人，也是唾手可得的“诗和远方”。在醉人的书香里，魏国华一家人找到了自我打开的理想状态，读书让这个小家获得了在人生赛道上携手奔向广阔未来的无穷能量。

记者 阎轶洁

全民阅读



1月7日上午，省城尖草坪小商品批发市场内，市民们正在挑选新春节庆用品。春节将至，我市各小商品市场的节庆用品生意逐渐红火起来，春联、灯笼、中国结、窗花等商品琳琅满目，货源充足，可满足广大市民的需求。 张昊宇 摄

统筹推进疫情防控和经济社会发展

清理建筑垃圾 建起美丽游园

本报讯（记者 韩睿 通讯员 师振泽）涧河路45号矿机宿舍一居委6号楼前，建筑垃圾、生活垃圾遍地，环境脏乱差。经享堂街道和矿机社区协调，从去年11月起该地段开始进行游园改造，今年1月游园正式落成。近日，辖区居民纷纷前往打卡后表示，社区服务让人暖心，今后健身有了新去处。

记者采访了解到，6号楼附近原本是一片违建平房，几年前在改造中拆除了违建，遗留下一些建筑垃

圾，后又有不少居民往这里丢生活垃圾，久而久之就成了一垃圾场，很影响生活环境，大家意见不小。去年8月，网格员走访调研后向街道综治中心反映这一问题。针对这一情况，享堂街道和矿机社区领导多方协调，最终决定找施工单位把这里建成一个小游园。

经过几个月的改造，一个面积为1600多平方米小游园于今年1月初正式落成。该游园里不仅有凉亭、长廊，还有各类树木、绿植等500多棵，绿化率达到

70%左右。夜里，10米多高的大型路灯把这一区域照得很亮堂。不管白天黑夜，来此散步的老人和孩子都很多。去过小游园的居民纷纷在网格群里感谢街道和社区，又为矿机居民办了一件大好事。



校园欺凌 种类不少

本报讯（记者 陈珊 通讯员 张丽娟）“哪吒的这种行为在法律上叫什么？”“怎样才能避免校园欺凌？”……1月7日，杏花岭区法院法官屈亚媛以法治副校长的身份走进后小河小学，开展题为“哪吒与法”知识讲座，为学生们送上一堂“法治大餐”。

校园欺凌不仅是拳打脚踢，还有很多内容。”屈亚媛法官告诉同学们，违背同学的意愿传播他人隐私，造谣、毁坏同学名声，用脏话辱骂同学，取绰号，用语言威胁恐吓同学等，属于语言欺凌；恃强凌弱，攻击或者伤害同学的身体，损坏对方的衣物、抢夺或者抢劫对方的钱财，迫使同学为自己效劳等等，属于肢体欺凌。而利用微信、QQ、微博等电子通信手段对他人实施骚扰、威胁、攻击行为，属于网络

欺凌；倚众欺寡，结伙孤立或者排斥同学，属于社交欺凌。

课堂上，法官从“五朵金花·法佑青杏”未成年人司法保护品牌开始，以动画电影《哪吒之魔童降世》的故事情节入手，引导孩子们积极思考、主动学习，借助动画人物的形象，巧妙地将电影情节与新修订的《未成年人保护法》和《预防未成年人犯罪法》相结合，深入浅出讲解法律知识。

生动有趣的课程内容激发了同学们强烈的学习兴趣，大家认真听讲、频频互动。最后法官特意邀请孩子们担任“小青杏”法治宣传讲解员，营造良好的法治教育环境。

法治宣传教育

临时停车 不可任性

本报讯（记者 李涛 通讯员 李海燕）车主到小区访友，把汽车横停在路口，挡了其他车的出行通道。半小时后，经网格员在业主群“寻人”，车才挪走。社区提醒：快过年了，走亲访友渐多，临时停车要守规矩，留下电话。

1月5日上午10时许，家住露泽园小区的杜先生出门办事，发现车被堵了。他的车停在两栋楼中间，此时，另一辆车横着停在路口，导致他的车无法通行。杜先生绕着车看了一圈，车上没留挪车电话。“谁的车？挪一下！”他在楼下喊了几声，无人回应。

和泽苑社区网格员郭银莲巡查见到，帮忙找人。她询问了门房师傅，得知车主是来看朋友的。随后，她拍了照片发在业主群里，提醒车主赶紧挪车。又等了一会儿，一女子匆匆下楼，向杜先生致歉，开走了车。

事儿不大，也能给旁人造成困扰。社区在网格群呼吁：临时停车也要讲文明，不能妨碍其他人。

